

γίνη. "Αν και μεις δε θά δοίμε τίποτε. 'Αγωνίζομαστε για τους αύριανούς, για τα παιδιά μας... Πού λέτε, ένας άνθρωπος, στη σημερινή κοινωνία, μονάχα κατά δύο τρόπους μπορεί να συντηρηθή, ή βλέπτον ή ψευδοίμενος. 'Εγώ προτίμησα το δεύτερο. Και δουλεύω στα λεξικά από το πρωί ως το βράδυ...

— Και πότε γράφετε;
— Μα δε γράφω... Γιατί να γράφω; Για τη δόξα; 'Αφού δε γαίνοιον χρήματα...

— Και όμως σκοπεύετε να ξαναβγάλετε το «Φώς που καίει».
— Ναι, όλοτελα διορθωμένο κι' αλλαγμένο, αλλάιωτο απ' το πρώτο. Το βγάξω όμως για παράδες. "Αν δέν ήταν γυ' αυτό, το χρειάζόταν; Και στίχους δέν ξανάγραψα πειά 'βαση' απ' τους «Σγλάβους πολιορκημένους». Γιατί να τους γράφω; Για να λέγομαι από άλλους μέγας, από άλλους ελάχιμος, καλύτερος από τον έναν, χειρότερος από τον άλλον;...

'Ο τόνος της φωνής του παίρνει σ' αυτό το σημείο μιάν ειλικρίνεια συγκριτική, σχεδόν τραγική. Κι' αληθινά, δέν είνε δύσκολο να καταλάβης, άμα τον ζυγώσης, πώς αυτός ο περιγελαστής και σαρκαστής, που χαχανίζει για να μήν κλάψη, είνε ένας άνθρωπος τραγικός κι' αληθινός όσο λίγοι του καιρού μας.

— Και την «'Αληθινή άπολογία του Σωκράτη», συνεχίζει, την έβγαλα μονάχα για να κερδίσω και να βρώσω... "Ετσι κάνει ο τεχνίτης. Βγάζει με το έργο το άχτι του, Κι' έπειτα έρχεται ή δόξα, όταν είναι κέρθη. 'Αλλά και πάλι, αν υποθεθεί πώς διαγρίνεσαι, έρχεται άλλος και σε σκεπάζει. Και στο τέλος ο θάνατος... — Κάποτε είχαντε κάμει στον «Παρθενόν» μιά άμυλία για το Βιζυηνό. Τι άπόγινε;

— Τήν έκανα κομμάτια. 'Ηταν όλο ένθουσιασμός και ρομαντισμός. Το ίδιο κάνω για όλα μου τα παιχά. Τρέμω μήπως βρεθεί στα χαρτιά μου κανένα απ' τα ύπολειπόμενα που να με ρεζιλίσει...

— "Όποτε λογαριάζεστε, βλέπω, την ύστεροφημία...

— "Όχι, σάν μέλλον, σάν τιμήια του παρόντος.

— "Εστω. Γράφατε πολύ νέος στίχους;
— 'Από μαθητής. Και τους δημοσίεια σ' έπαρχιακά φύλλα. Πάν αυτοί παιά...

"'Ηθελα να του προσθέσω πώς πάν όμι μονάχα αυτοί, αλλά κι' ή πρώτη του συλλογή, ή «Κερσφραξ», αλλά βαστάχτηρα και δέν του ξανάγραφα στο νου δυσάρεστες αναμνήσεις.

— Μπορώ τώρα να σας ρωτήσω για μερικους λογοτέχνας μας;
— "Ο, τι θέλετε.

— Ποιους πεζογράφους εκτιμάτε;
— Τόν Παπαδιαμαντή που είνε άφραστος, το Βουτυρά που έχει τρωάστο ταλέντο, φτάνει να μήν ανακατευεται με... οδράνια θέματα, και από τους τελευταίους πολλύ-πολύ το Μυριβήλη και το Βενέζη...

— Ποιητές;
— "Α, να σας πώ. "Όταν ήρθα εγώ, βρήκα έτοιμες αιδεντίες, όπως τόν Παλαμιά, να πούμε. Είνε μεγάλη ή σημασία του και για τ' άλλα, αλλά πρὸ πάντων για το δημοτικισμό. "Επειτα έκανα ταχτικά συντροφιά και κωβέντια με το Μαριτόκη, 'Εξαμύ ακόμα το Γρυπάρη, το Μαλακάση, τόν Πορφύρα, τόν Καβάφη, τόν Φιλύρα. Αύτους όλους τους θαμιάζω, άλλον λιγότερο, άλλον περισσότερο. 'Εδώ δέν υπάρχουν βαθμολογίες. Δέν είνε όπισ το σχολείο, όπου ή γυναικα μου μετράει και βάσεις—έννια, εννιάμισο, πέντε, πεντέμισο...

— Για τόν Κωκυωτάση, τί γνώμη έχετε;
— Μού άρέσει πάρα πολύ. Τόν έχω μες στην καρδιά μου. 'Εκφράζει τις διαθέσεις μου...

Παραξενενομαι και τού το λέω.
— Μα κι' εγώ είμαι άπισσιδόδοξος, άπαντά. Με τη διαφορά ότι προχώρησα λίγο παρακάτω. Δέ μποροῦσα να βαστάξω αυτή τη δυστυχία κι' έλεγα κάτι να ιδώ, να γελάσω τόν εαυτό μου. "Η διαφορά μεταξύ τών δυό μας είνε μονάχα τοιακή, όχι άξιολογική...

— Θα σας ρωτήσω ακόμα για δυό άλλους... συνομηλικούς σας, το Σικελιάνο και τόν Καζαντζάση.

'Ο πρώτος έχει μέγα талантπον και μέγαν ταραταρισισμόν, έχει γράψει στίχους θαυμαστούς και στίχους άρλοῦτες. Είνε φοβερύ άσυνκέντηρος και άκατάστατος. "Όσο για τόν άλλον... μηδέν κάλανον. Εέρει μονάχα και γράφει όραία. Σάν τους παλιούς 'Αλεξανδρινούς, δέν 'Απολλώνιο το Ρόδου...

Βρίσκω πώς άρετά βασάνισα τόν ποιητή με τη άνάγκισ μου, τόν εύχαριστώ και τόν άποχαριστώ μαζί με την υποχρεωτική κυρία του. Πρίν φύγω τού ζητώ μιά φωτογραφία και βάζει τη γυναικία του να ψάξη.

— Αύτην, αύτην να τού δώσης, όχι τήν άλλη... Αυτή με δείχνει γέρον... όπως και είμαι... Σαραντασποχώς χρονών...

ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ 'ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ,,

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

'Ο Γάλλος καρδινάλιος και συγγραφέας Ντουσέν, ό οποίος ημιζόταν για την ύπεροχη μόρφωσί του και για το δριμύ του πνεύμα, είχε υποβάλει κάποτε ύποψηφιότητα για τη Γάλλική 'Ακαδημία, στην όποία είχε κενωθεί μιά θέσις, λόγω τού θανάτου τού καρδινάλιου Ματιέ. Συγχρόνως όμως έγινε γνωστόν ότι την έδρα τού μακαρίτη κληρικού την έφιλοδοξούσε και άλλος συνάδελφός του, ό επίσκοπος τού Μομπελιέ, Καμπριέρ.

Τότε ο καρδινάλιος Ντουσέν για να τιμωρήση και να εκποήση τόν αντίπαλό του, ό οποίος δέν είχε γράψει ποτέ ούτε ένα άρθρο, άποφάσισε να τού σαρώση το έξις νόστιμο παγνίδι. "Αρχισε δηλαδή να έπισκεπτεται όλα τα βιβλιοπωλεία τού Παρισιού, μικρά και μεγάλα, κεντρικά και άπόκεντρα, άπειθύνοντας παντού την ίδια παραόληση:

— Μπορείτε να μου δώσετε τα «'Απαντα» τού επισκόπου Καμπριέρ;

— 'Αλλά παντού, όπως άλλωστε ήταν φυσικό, τόν ύποδέχονταν με την ίδια άπάντηση:

— Δέν γνωρίζουμε κανένα συγγραφέα μ' αυτό τ' όνομα!...

Και ό παιζιόνηρος Ντουσέν έφευγε από κάθε βιβλιοπωλείο μουμυρίζοντας στερεοτύπως:

— 'Ακούς εκεί να μήν έχετε τα βιβλία τού ένδόξου αυτού συγγραφέως; Και οι άλλοι συνάδελφοί σας τα ίδια μου ειλαν. Διάβολε, διάβολε! Κάποιο λάκκο κρύβει ή άραβία!...

Τα λόγια αυτά τού Ντουσέν είνιανσαν την περιέργεια τών βιβλιοπωλών, οι όποιοι κατέφυγαν στην 'Ακαδημία για να μάθον τί έργα είχε γράψει ό Καμπριέρ. Και έξακριβόσαν βέβαια ότι ο κληρικός αυτός δέν είχε γράψει ούτε ένα φυλλάδιο, συγχρόνως όμως τόν έγελοσοπήσαν με τις έρεινες που έβαναν.

"Ετσι ό έξυπνος καρδινάλιος ρεζιλίωσε τόν επίσκοπο και πέτυχε το σκοπό του.

Τόν ίδιο καιρό ρώτησαν τόν Ντουσέν τί θαλεγε στην 'Ακαδημία στον επίσημο λόγο του για τόν καρδινάλιο Ματιέ.

— Θα πώ, άπάντησε ό Ντουσέν, ότι τραυλαπόταν με το... μπριτζ. Πιστεύω πραγματικά ότι το παγνίδι αυτό ύπηρεσ ή μεγαλειότερη άσχολία και εύχαρίστηση της ζωής του. Φαντάζομαι μάλιστα τη σαγήνη που θα συνέθη στον Παράδεισο άμέσως μετά την εισοδό του. 'Ο Ματιέ, μάλιστα είδε την 'Αγία Τριάδα, θα ρώνησε: «Τί καλά, τί καλά! Τρεις αυτοί κι' ένας μεριτζ».

'Ο Γάλλος ποιητής Μερσά είχε βγάλει κάποτε στο λαμό του ένα έξόδομα, άποκροουσιζώτατο στη θεά. Για να μορηή λοιπόν να το κρύβη από τους γνωρίμούς του, αναγκαζόταν να φορη πλατύ κολάρο και να ρίχνη άποπάνω ένα φουλάρο.

'Επειδή όμως ένόμισε ότι δέν άρκούσαν αυτά για να λησιμνηθή ή άτυχία του, προσπαθόσε πάνποτε να φαίνεται εύθιμος και γελαστός. Τό κατόρθωμε δε τόσο καλά αυτό, όστε οι φίλοι του ώμολογούσαν ότι ή συντροφιά μου ήταν αληθινά άπολαυστική.

'Αργότερα ό Μερσά ύπεβλήθη σέ έγχείρηση, ή όποία επέτυχε, και έτσι άπαλλάχτηκε από τόν σάργανό όγχο που τόν έβασάνισε, αλλά και πού τού είχε σαθή πηγή εύθυμίας και χαράς κατά το διάστημα της άσθενείας του. Μετά την έγχείρηση όμως αυτή, ό Μερσά έχασε με μιάς όλο το κέφι του, έγινε άμιλητος και μελαγχολικός και σέ λίγον καιρό πέθανε από μαρασμό!

'Ο περιήρημος Γάλλος ποιητής Φοντενέλ μειδούσε κάπου-κάπου, αλλά κανείς δέν τόν είδε ποτέ να γελάση. Μιά μέρα κάποιος φίλος του τόν ρώτησε γιατί δέν γελοῦσε όπως οι άλλοι άνθρωποι.

— Δέν γελώ, άποκρίθηκε ό Φοντενέλ, γιατί άπόόσταμα ποτέ μου δέν αισθάνθηκα την άνάγκη να κάμω «χά! χά! χά!...»

'Ο βασιλεύς της Προσοσίας Φρειδερίκος Α' ήταν φραντσικός άθεος και παραξενεόταν πώς ό φίλος του συγγραφέας και φιλόσοφος Μπακουλάρ ήταν τόσο θεοφοβούμενος.

— Δέν μου λέτε, τού είπε μιά μέρα ό βασιλεύς, πιστεύετε άκόμη σ' αυτές τις προλήψεις.

— Μάλιστα, Μεγαλειότατε, άπάντησε με τόλμη ό Μπακουλάρ, πιστεύω. Κι' αυτό το κάνω, επειδή αισθάνομαι την άνάγκη να παραδέχομαι ότι ύπάρχει κάποιος όν άνώτερο τών... βασιλέων!

